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ОБЛІКОВЕ ВІДОБРАЖЕННЯ ЗМЕНШЕННЯ СТАТУТНОГО 
КАПІТАЛУ У ФЕРМЕРСЬКИХ ГОСПОДАРСТВАХ 

У статті розглянуто порядок і методику відображення в бухгалтерському обліку змен-
шення статутного (складеного) капіталу у фермерських господарствах через різні причини, 
включаючи і ліквідацію господарства. Запропоновано методику визначення загальної вартості 
майна фермерського господарства, яке враховується при виплаті загальної частки в майні гос-
подарства вибулому члену фермерського господарства. Для цього запропоновано два нових по-
няття – загальна частка члена фермерського господарства у статутному капіталі і загальна 
частка члена господарства у майні фермерського господарства. Запропоновано варіант обліко-
вого відображення виплат вибулим членам загальної частки у майні господарства і загальної 
частки у статутному капіталі в умовах функціонування фермерського господарства, а також 
при його ліквідації. 

Ключові слова: фермерське господарство; зменшення статутного (складеного) капіталу; 
загальна частка члена фермерського господарства у статутному капіталі; загальна частка 
члена господарства у майні фермерського господарства; ліквідація фермерського господарства. 

Табл.: 4. Бібл.: 9. 

Постановка проблеми. У сучасній економіці України аграрний сектор 
посідає важливе місце. Фермерські господарства виконують важливу функ-
цію щодо забезпечення продовольчої безпеки країни, розвитку сільських те-
риторій та створення робочих місць. Стабільний розвиток фермерських гос-
подарств забезпечується як зовнішніми, так і внутрішніми чинниками, серед 
яких є наявність власного капіталу в достатньому розмірі. Статутний капітал 
як основа власного капіталу фермерських господарств сприяє забезпеченню 
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фінансової стійкості й ефективного управління цими суб’єктами господарю-
вання. Звичайна діяльність фермерських господарств пов’язана із рухом їх-
нього статутного капіталу, тобто рухом членів фермерських господарств. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Науковці, які досліджують 
питання щодо організації та методики обліку у фермерських господарствах, 
здебільшого приділяють увагу питанням, що пов’язані з особливостями зако-
нодавчо-нормативного регулювання бухгалтерського обліку [1], формування 
облікової політики [2], організації обліку та оподаткування [3], організації об-
ліку доходів і витрат [4]. При цьому питанню щодо облікового відображення 
статутного (складеного) капіталу, зокрема зменшення статутного капіталу у 
фермерських господарствах не було приділено достатньої уваги. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. При дослі-
дженні порядку й методики відображення в бухгалтерському обліку стату-
тного (складеного) капіталу у фермерських господарствах особливої акту-
альності набуває саме питання зменшення статутного капіталу за різними 
причинами, включаючи й ліквідацію господарства через нормативно-пра-
вове не врегулювання. Законом України «Про фермерське господарство» 
[5] не передбачено конкретних напрямків зменшення статутного капіталу 
фермерських господарств, які мають статус юридичної особи. Лише у 
ст. 20 Закону вказується, що член фермерського господарства має право на 
отримання частки майна господарства в разі припинення членства у фер-
мерському господарстві або при його ліквідації. 

Проведеними дослідженнями встановлено, що в практичній діяльності 
фермерських господарств спостерігаються напрями зменшення розміру ста-
тутного капіталу – внаслідок припинення членства у фермерському госпо-
дарстві (за різними причинами), зменшення часток членів фермерського го-
сподарства у статутному капіталі та внаслідок припинення діяльності 
самого фермерського господарства. 

Мета статті. Враховуючи вищезазначене, метою статті є дослідження 
облікового відображення зменшення статутного капіталу у фермерських го-
сподарствах за вищевказаними напрямами та надання пропозицій щодо його 
вдосконалення. 

Виклад основного матеріалу. За наявності підстав голова фермерсь-
кого господарства приймає вмотивоване рішення з рекомендацією загаль-
ними зборами щодо припинення членства у фермерському господарстві. За-
гальні збори членів фермерського господарства приймають рішення про 
припинення членства у фермерському господарстві з урахуванням рекомен-
дації голови фермерського господарства. Водночас загальними зборами чле-
нів фермерського господарства приймаються зміни до статуту фермерського 
господарства (щодо розміру статутного капіталу й часток членів у ньому), 
які підлягають державній реєстрації в загальновстановленому порядку. 
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Необхідно зауважити, що статут фермерського господарства має міс-
тити положення про умови й порядок виходу членів із фермерського госпо-
дарства, умови та порядок повернення вкладів (внесків) до статутного капі-
талу вибулим членам господарства. 

Повернення члену фермерського господарства його загальної частки у 
статутному капіталі здійснюється у розмірі, не більшому за загальну суму 
вкладів (внесків) (при утворенні господарства, при вступі до фермерського 
господарства, при подальшому функціонуванні господарства), що облікову-
валися у складі статутного капіталу фермерського господарства. 

Заслуговує на увагу те, що строк та інші умови повернення члену фермер-
ського господарства його загальної частки в статутному капіталі встановлю-
ється статутом фермерського господарства, проте строк повернення зазначеної 
частки згідно чинного законодавства не може перевищувати одного року. 

На підставі проведених досліджень ми дійшли висновку, що в практич-
ній діяльності фермерських господарств необхідно застосовувати два по-
няття: 

- загальна частка члена господарства у статутному капіталі; 
- загальна частка члена господарства у майні фермерського госпо-

дарства. 
За своєю економічною сутністю і складом загальна частка члена фер-

мерського господарства у майні господарства є категорією ширшою, ніж за-
гальна частка члена господарства у його статутному капіталі. 

Так, загальна частка члена фермерського господарства складається із 
вкладів (внесків), що обліковуються у складі статутного капіталу господарства. 

Водночас сучасне законодавство не дає офіційного тлумачення поняття 
загальна частка члена фермерського господарства у майні господарства, а 
лише відмічає, що строки та інші умови повернення члену господарства 
його загальної частки у майні фермерського господарства встановлюються 
Статутом фермерського господарства. 

Ми вважаємо, що майном для розподілу між членами фермерського го-
сподарства є чисті активи господарства. Це вартість активів фермерського 
господарства за вирахуванням його зобов’язань, фактично це сума власного 
капіталу господарства. До чистих активів господарства відносять статутний 
капітал, капітал у дооцінках, резервний капітал, додатковий капітал та не-
розподілений прибуток. 

Таким чином, вартість майна фермерського господарства, яке потен-
ційно може розподілятися між членами господарства, може складатися із 
суми капіталу в дооцінках, додаткового капіталу, резервного капіталу та не-
розподілених прибутків. За наявністю у фермерського господарства непо-
критих збитків їх сума зменшує облікову вартість майна до розподілу. Як 
виняток у нерентабельних фермерських господарствах сума непокритих 



ПРОБЛЕМИ І ПЕРСПЕКТИВИ ЕКОНОМІКИ ТА УПРАВЛІННЯ № 2(34), 2023 
 

ФІНАНСОВІ РЕСУРСИ: ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ ТА ВИКОРИСТАННЯ 
 

207 

збитків може навіть перевищувати розмір статутного капіталу господарс-
тва. Базою для розподілу майна фермерського господарства між його чле-
нами є сума вкладів (внесків) членів фермерського господарства до його 
статутного капіталу. 

Необхідно зауважити, що конкретну методику розподілу майна фермер-
ського господарства між його членами та методику визначення загальної вар-
тості майна має передбачати статут конкретного фермерського господарства. 

Членство у фермерському господарстві припиняється в разі добровіль-
ного виходу на підставі поданої заяви; несплати вкладів (внесків) у встано-
вленому статутом фермерського господарства порядку; припинення трудо-
вої участі в господарській діяльності фермерського господарства та 
ліквідації фермерського господарства як юридичної особи. 

У разі добровільного виходу з фермерського господарства член госпо-
дарства має право на повернення своєї частки у майні фермерського госпо-
дарства (включаючи частку в статутному капіталі) натурою, грошовими ко-
штами або цінними паперами відповідно до їхньої вартості на момент 
виходу. 

Необхідно зауважити, що загальна частка в майні фермерського госпо-
дарства, що перевищує частку у статутному капіталі, виплачується вибулим 
членам, як правило, за рахунок коштів нерозподіленого прибутку. Такі ви-
плати відповідно до вимог Податкового кодексу України оподатковуються 
податком на доходи громадян та військовим збором. 

Повернення вкладів (внесків) до статутного капіталу фермерського го-
сподарства вибулим членам згідно з чинним податковим законодавством не 
оподатковуються. 

Переважно повернення загальної частки в майні фермерського госпо-
дарства вибулому члену господарства здійснюється після державної реєст-
рації змін до Статуту фермерського господарства щодо розміру статутного 
капіталу й часток членів господарства. 

В окремих випадках фермерське господарства може виплачувати вибу-
лому члену господарства загальну частку у статутному капіталі до держав-
ної реєстрації змін у статуті фермерського господарства щодо розміру ста-
тутного капіталу і часток його членів у статутному капіталі. У такому разі 
для обліку вилученої частки у статутному капіталі фермерського господарс-
тва використовують рахунок 45 «Вилучений капітал» [6] субрахунок 452 
«Вилучені вклади і паї». 

Кореспонденція рахунків з обліку зменшення статутного капіталу фер-
мерського господарства в результаті виходу із членства після державної ре-
єстрації змін у Статуті фермерського господарства (запропонований варіант) 
наведена в табл. 1. 
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Таблиця 1 
Кореспонденція рахунків з обліку зменшення статутного капіталу  

фермерського господарства в результаті виходу із членства одного 
із членів господарства після державної реєстрації змін у Статуті  

фермерського господарства (запропонований варіант) 
Зміст господарської операції Кореспонденція 

рахунків 
дебет кредит 

1. Зареєстровано зміни до Статуту фермерського господарства 
щодо розміру статутного капіталу і часток членів господарства. На-
раховано вибулому члену, що припинив своє членство у фермерсь-
кому господарстві, вартість вкладу (внесків) до статутного капіталу 
господарства 

403 672 

2. Нараховано вибулому члену, що припинив своє членство у фе-
рмерському господарстві, загальну частку у майні господарства, що 
перевищує загальну частку у статутному капіталі: 

  

- загальна сума 443 672 
- податок на доходи фізичних осіб 672 641 
- військовий збір 672 642 
3. Погашено заборгованість вибулому члену, що припинив своє 
членство у фермерському господарств, за загальною часткою у 
майні господарства: 

  

- грошовими коштами 672 30,31 
- основними засобами 131 

286 
943 
672 
712 

10 
10 
286 
712 
641 

- нематеріальними активами (включаючи майнове право і право 
користування земельними ділянками) 

133 
286 
943 
672 
712 

12 
12 
286 
712 
641 

- довгостроковими біологічними активами тваринництва 134 
213 
901 
672 
701 

164 
164 
213 
701 
641 

- виробничими запасами 943 
672 
712 

20 
712 
641 

- готовою продукцією 901 
672 
701 

27 
701 
641 

- цінними паперами 971 
672 

14,35 
741 
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За рішенням загальних членів фермерського господарства в окремих 
випадках господарство може виплачувати вибулому члену загальну частку 
у статутному капіталі до державної реєстрації змін у статуті. Загальна частка 
у майні фермерського господарства, що перевищує загальну частку вибу-
лого члена господарства у статутному капіталі, може бути виплачена після 
реєстрації змін у статуті протягом строку, указаного в статуті фермерського 
господарства. Кореспонденція рахунків із виплати таких часток вибулому 
члену господарства наведена в табл. 2. 

Таблиця 2 
Кореспонденція рахунків з обліку зменшення статутного капіталу  

фермерського господарства в результаті виходу із членів господарства  
до державної реєстрації змін в Статуті фермерського господарства 

(запропонований варіант) 

Зміст господарської операції 
Кореспонденція 

рахунків 
дебет кредит 

1 2 3 
1. Нараховано вибулому члену, що припинив своє членство у 
фермерському господарстві загальну частку у статутному капі-
талі господарства 452 672 
2. Погашено заборгованість вибулому члену господарства за за-
гальною часткою у статутному капіталі фермерського господар-
ства грошовими коштами 672 30,31 
3. Зареєстровано зміни до Статуту фермерського господарства 
щодо розміру статутного капіталу і часток членів господарства 403 452 
4. Нараховано вибулому члену, що припинив своє членство у 
фермерському господарстві, загальну частку у майні господарс-
тва, що перевищує загальну частку у статутному капіталі госпо-
дарства:   
- загальна сума 443 672 
- податок на доходи фізичних осіб 672 641 
- військовий збір 672 642 
5. Погашено заборгованість вибулому члену, що припинив своє 
членство у фермерському господарстві, загальну частку у майні 
господарства, що перевищує загальну частку у статутному капі-
талі господарства:   
- грошовими коштами 672 30,31 
- основними засобами 131 

286 
943 
672 
712 

10 
10 
286 
712 
641 

- виробничими запасами 943 
672 
712 

20 
712 
641 
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Закінчення табл. 2 
1 2 3 

- поточними біологічними активами тваринництва 901 
672 
701 

213 
701 
641 

- готовою продукцією 901 
672 
701 

27 
701 
641 

У процесі господарській діяльності фермерських господарств мають 
місце випадки зменшення обсягу діяльності внаслідок різних причин. У та-
кому разі накопичений статутний капітал недостатньо використовується і 
виникає об’єктивна необхідність у зменшенні його розміру. Відповідно до 
Статуту загальні збори членів фермерського господарства можуть прийняти 
рішення про зменшення розміру статутного капіталу і, відповідно, загаль-
них часток членів у статутному капіталі з обов’язковою державною реєст-
рацією змін у Статуті фермерського господарства в загальновстановленому 
порядку. Кореспонденція рахунків з обліку зменшення статутного капіталу 
фермерського господарства внаслідок зменшення загальних часток членів 
господарства у статутному капіталі наведена в таблиці 3. 

Таблиця 3 
Кореспонденція рахунків з обліку зменшення статутного капіталу  

внаслідок зменшення загальних часток членів фермерського господарства 
у статутному капіталі після змін у Статуті фермерського господарства 

(запропонований варіант) 
Зміст господарської операції Кореспонденція 

рахунків 
дебет кредит 

1. Зареєстровано зміни до Статуту фермерського господарства 
щодо розміру статутного капіталу і часток членів господарства. 
Нараховано заборгованість членам фермерського господарства 
на суму зменшення їх часток у статутному капіталі господарства 

403 672 

2. Погашено заборгованість членам фермерського господарства 
на суму зменшення їх часток у статутному капіталі господарства 
грошовими коштами 

672 30,31 

Відповідно до ст. 35 Закону України «Про фермерське господарство» 
припинення діяльності фермерського господарства відбувається у разі 

- реорганізації фермерського господарства; 
- самоліквідації фермерського господарства; 
- визнання фермерського господарства банкрутом; 
- якщо не залишається жодного члена фермерського господарства або 

його спадкоємця, який бажав би продовжити діяльність господарства [5]. 
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Порядок ліквідації фермерського господарства і спрямування коштів на 
задоволення вимог кредиторів та членів господарства встановлений Кодек-
сом України з процедур банкрутства [7]. 

Відповідно до законодавчих актів при самоліквідації фермерського го-
сподарства або визнанні його банкрутом вимоги в майні господарства задо-
вольняються в останню чергу. 

Водночас у законні відмічається, що майно, що залишилося після задо-
волення вимог кредиторів, розподіляється між членами фермерського гос-
подарства відповідно до його Статуту. 

За результатами проведених досліджень встановлено три варіанти відо-
браження в обліку зменшення статутного капіталу фермерських господарств 
при самоліквідації або при визнанні його банкрутом після задоволення ви-
мог кредиторів: 

- загальна вартість майна перевищує розмір статутного капіталу фер-
мерського господарства; 

- загальна вартість майна менша, ніж розмір статутного капіталу фер-
мерського господарства; 

- взагалі відсутнє майно для задоволення вимог членів господарства 
щодо часток у статутному капіталі фермерського господарства. 

У разі, коли загальна вартість майна, що залишилося після задоволення 
вимог кредиторів, перевищує розмір статутного капіталу ліквідованого фе-
рмерського господарства, то кореспонденція рахунків з обліку виплати чле-
нам господарства, загальної частки у статутному капіталі і загальної частки 
у майні господарства, що перевищує загальну частку у статутному капіталі, 
подібна тій, яка наведена при виплаті часток вибулому члену, що припинив 
своє членство у фермерському господарства (табл. 1). 

Необхідно зауважити, що при ліквідації фермерського господарства як 
юридичної особи працює ліквідаційна комісія. Тому внесення змін до Ста-
туту фермерського господарства щодо змін розміру статутного капіталу і ча-
сток членів господарства у статутному капіталі не проводять. 

Якщо загальна вартість майна, що залишилося після задоволення вимог 
кредиторів менша, ніж розмір статутного капіталу ліквідованого фермерсь-
кого господарства, то членам їх загальної частки у статутному капіталі фер-
мерського господарства (табл. 4). 

Таким чином, після відображення вказаних господарських операцій заве-
ршальний ліквідаційний баланс не містить жодної суми, тобто обнульову-
ється. 
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Таблиця 4 
Кореспонденція рахунків з обліку зменшення статутного капіталу  

фермерського господарства внаслідок його ліквідації у разі наявності 
майна менше розміру статутного капіталу (запропонований варіант) 

Зміст господарської операції 
Кореспонденція 

рахунків 
дебет кредит 

1. Нараховано заборгованість членам фермерського господарства на 
частину суми загальної частки у статутному капіталі господарства в 
межах наявності майна для задоволення вимог членів господарства  

403 672 

2. Погашено заборгованість членам фермерського господарства на 
частину суми загальної частки у статутному капіталі господарства 
в межах наявності майна для задоволення вимог членів господарс-
тва грошовими коштами 

672 30,31 

3. Після задоволення всіх вимог кредиторів (включаючи і членів 
фермерського господарства) списуються нерозподілені збитки за 
рахунок залишкової частини статутного капіталу господарства 

403 442 

У разі банкрутства фермерського господарства може скластися така си-
туація, за якої наявного майна не вистачає не лише для задоволення членів 
господарства у поверненні загальної частки до статутного капіталу, а й для 
задоволення вимог більшості кредиторів. У такому випадку у проміжному 
ліквідаційному балансі залишається лише дві статті – статутний капітал і 
непокриті збитки. Непокриті збитки списуються за рахунок статутного капі-
талу – дебет субрахунку 403 «Інший зареєстрований капітал» і кредит суб-
рахунку 442 «Непокриті збитки». Після вказаних записів завершальний лік-
відаційний баланс не міститиме жодної суми за всіма статтями. 

Висновки і пропозиції. Запропонований варіант бухгалтерського відо-
браження зменшення статутного капіталу в фермерських господарствах 
(юридичних особах) враховує положення законодавчих актів України й нор-
мативно-правових актів з бухгалтерського обліку та фінансової звітності та 
може використовуватися в практичній діяльності фермерських господарств. 

Водночас заслуговують на увагу подальші дослідження щодо економіч-
ної сутності поняття «складений капітал» з метою внесення пропозицій щодо 
удосконалення редакції Закону України «Про фермерське господарство». 
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ACCOUNTING TREATMENT OF A DECREASE  
IN AUTHORIZED CAPITAL IN FARMS 

In the modern economy of Ukraine, the agricultural sector holds significant importance. Farms 
play a crucial role in ensuring the country's food security, developing rural areas, and creating employ-
ment opportunities. The stable development of farms is supported by external and internal factors, with 
one key element being sufficient equity capital. 

Authorized capital serves as the foundation of the equity capital of farms, contributing to their 
financial stability and effective management. The regular operations of farms involve movement in their 
authorized capital, reflecting the changes in their membership. 

The article discusses the procedures and methodologies for accounting for the reduction of au-
thorized (registered) capital in farms due to various reasons, including the liquidation of the enterprise. 
It proposes a method for determining the total value of the farm’s assets, which is taken into considera-
tion when distributing the departing member's share in the farm's assets. For this purpose, two new 
concepts are introduced: the member's overall share in the authorized capital and the member's overall 
share in the farm's assets. The article also suggests an accounting approach for recording payments to 
departing members based on their overall share in the farm's assets and statutory capital during the 
functioning of the farm and its liquidation. 

The proposed version of the accounting display of the reduction of authorized capital in farms 
(legal entities) takes into account the provisions of legislative acts of Ukraine and regulatory legal acts 
on accounting and financial reporting and can be used in the practical activities of farms. 

Keywords: agricultural farm; decrease in authorized capital; the total share of a farm member in 
the authorized capital; the total share of a farm member in the farm's assets; farm liquidation. 
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